



为支点支招

——省两会第二场新闻发布会实录

省两会第二场新闻发布会

时间
2025年
1月18日15:00

地点
洪山礼堂
二号厅

嘉宾
方超 省人大代表,云梦县委副书记、县长
杨敏 省人大代表,老河口市人大常委会副主任、仙人渡镇党委书记
蔡建红 省人大代表,嘉鱼县潘家湾镇肖家洲村党总支书记、村委会主任
李锡玲 省政协委员、武汉产业创新发展研究院院长
潘晓洁 省政协委员、湖北省生态环境厅副厅长
何建刚 省政协委员、鑫鼎生物科技有限公司董事长

加快建成中部地区崛起的重要战略支点,奋力谱写中国式现代化湖北篇章

湖北日报讯 (记者许旷、曾雅青)1月18日下午,省十四届人大三次会议、省政协十三届三次会议举行第二场新闻发布会,围绕“加快建成中部地区崛起的重要战略支点,奋力谱写中国式现代化湖北篇章”主题,6名代表委员谈成绩、强信心、谋发展,为湖北加快建成支点支招。

“中华简牍文化圣地”云梦,先后出土了一系列最具中华文明标志意义的国家宝藏,实证了中华文脉赓续传承、见证了中华大一统信史脉络。当地把加强文化资源保护和推动文化创新发展作为必须牢记的殷殷嘱托、重要历史使命和特有的责任担当,推动文化事业和文化产业繁荣发展。

作为全国乡村振兴示范县老河口市的重点乡镇,仙人渡镇系统落实产业集聚、人才回流、农民增收三件事,走出一条以现代农业产业化赋能乡村振兴的发展之

路。2024年,该镇实现产值1亿元,壮大村集体经济100余万元,带动户均增收1万余元。

嘉鱼县潘家湾镇肖家洲村,坚持党建引领基层治理,实现了人居环境、村集体经济和群众精神风貌全面提升,“嘉鱼甘蓝”品牌打响,乡风文明蔚然成风,形成“生态美、产业强、百姓富”的良好发展态势。

助力湖北打造具有全国影响力的科技创新高地,科技界政协委员担当起科技创新的重任,加快探索科技成果转化新路径、新模式,推动科技创新和产业创新深度融合。围绕长江生态环境保护,省政协发挥专门协商机构作用开展专项民主监督,形成建言成果27篇,提出有关建议130多条。聚焦茶产业发展,企业家委员用“一线协商”的办法协商解决会员企业招工难、融资难、回款难等急难愁盼问题,发挥龙头企业示范带动作用,致力实现“以一片叶子成就一个产业、富裕一方百姓”。



发布会现场。

促进中华简牍文化走向世界

方超
省人大代表,云梦县委副书记、县长



云梦是千年古县、文物大县,被誉为“中华简牍文化圣地”。

省人大代表,云梦县委副书记、县长方超介绍,为推动文化事业和文化产业繁荣发展,云梦县探索文物保护修复新模式,对全县653处文物点登记造册,分类管理,挂牌成立国家木漆器保护基地云梦工作站、省博物馆分馆等,实现文物修复、考古研究等资源共建共享。

“我们将传统文化符号嵌入城市家具、街头公园等公共空间,开辟文物活化利用新路径。”他说,今年元旦当天,云梦县接待旅游人数近13万人次。

“政府工作报告专章提出建设文化强省、旅游强省,更坚定了我们加强文化资源保护和推动文化创新发展的

信心和决心。”方超表示,将以博物馆、楚王城遗址公园等载体,建设中华文脉保护传承、全国知名简牍文化展示、中华法源研究培训、有世界影响的简牍研究、中华家教家风传承教育“五个基地”,在文化保护传承上当先锋、作示范。持续提升博物馆风貌布局,常态化开展馆藏文物保护修复工作,将文博文化融入城市文化体系,在文物活化利用上出实招、见真章。

高质量编制云梦文化和旅游发展规划,打造博物馆“文化旅游圈”,在促进文旅融合上下功夫、求突破。以纪念云梦睡虎地秦简出土50周年为契机,精心筹备全国首届云梦秦简法治文化研讨会有等系列“国字号”活动,在推动文化创新发展上树品牌、展形象,促进中华简牍文化走向世界。

做强产业链助农增收

元。培育新型农业经营主体、家庭农场、合作社超过600个,联农带农841户。依托绿水青山的生态优势,以二产联动一产,促进三产融合协调,景区周边农家乐、民宿生意火爆。

“来的游客多了,老百姓的腰包鼓了,大家伙儿脸上的笑容更多了。”杨敏说,下一步,将继续抓好融链上链、外引内育、创收致富工作,积极融入省级十大重点农业产业链,建设一批现代农业全产业链标准化基地,培育农业现代化产业品牌;深化实施“两回两带”工程,撬动社会资本和专业能人因地制宜大力发展特色产业,推进农业融合发展项目,培育农业产业化联合体;通过农民自己干、产业带,以工代赈、增加财产性收入等方式,持续推进农业增效、农民增收。



杨敏
老河口市人大常委会副主任、仙人渡镇党委书记

擦亮“嘉鱼甘蓝”品牌

蔡建红
省人大代表,嘉鱼县潘家湾镇肖家洲村党总支书记、村委会主任



“我们坚持党建引领基层治理,实现了人居环境、村集体经济和群众精神风貌全面提升。”省人大代表,嘉鱼县潘家湾镇肖家洲村党总支书记、村委会主任蔡建红介绍,全村共设立10个村湾党支部,58个党员中心户、14个群众中心户,做到联农带农全覆盖。

村里组建村民议事会,制定群众需求清单;建成幸福食堂、医养服务驿站,建设村运动健身中心,举办乡村村落、甘蓝宴等活动,满足群众各类需求。“我们还坚持‘资源盘活+自我造血’相结合,村集体经济收入提高到年收入28万元。”蔡建红说。

去年11月,习近平总书记考察潘家湾镇蔬菜长廊时,勉励大家把蔬菜种植这个富民产业进一步做好,让更多群众增收致富,让蔡建红

深感振奋。

他表示,打响“嘉鱼甘蓝”品牌将从5个方面着力:推广“公司+合作社+农户”生产经营模式,让农民更好分享产业增值收益;组建大中型农机、无人机服务队伍,建设蔬菜冷链仓储物流中心,配套完善蔬菜交易市场和电商平台等,为蔬菜产业发展提供全链条服务;加快农业生产道路、沟渠、电网等生产要素提升和互联互通,推进科技育苗、机械播种等现代农业科技应用;打造辣椒、番茄、藜蒿等精细化蔬菜种植基地,形成一主多元的农业产业结构;推进农文旅融合发展,打造多元素蔬菜主题公园,举办农业体验和农业体育竞技等创意活动,吸引更多到乡村度假休闲。

从实验室加快走向生产线

“2024年11月5日,习近平总书记到武创院考察,殷殷嘱托鼓舞着我们在科技创新的道路上砥砺前行,不断攀登高峰。”省政协委员、武汉产业创新发展研究院院长李锡玲说。

自2022年4月启动运行以来,武创院主动链接国内外一流创新资源,探索“产业孵化+平台赋能”模式,采用“拨股+风险投资”等方式,推动科技成果从实验室加快走向生产线。截至目前,武创院已设立26家专业研究所、53家企业联合创新中心、7家公共服务平台,构建了相对完善的“政产学研金服用”转化应用体系。

“作为科技界政协委员,我重点聚焦湖北打造具有全国影响力的科技创新高地、加快建成中部地区崛起的重要战略支点等领域调研思考、建言履职,提交的提案得到了相关部门的高度重视和积极回应,部分



李锡玲
武汉产业创新发展研究院院长

构建荆楚安澜现代水网

潘晓洁
省政协委员、湖北省生态环境厅副厅长



2024年,我省长江干流、汉江干流水质稳定为优,丹江口水库连续10年保持在Ⅱ类及以上;国控断面水质优良比例95.8%,同比上升2.6个百分点,达到“十四五”以来最好水平。

省政协委员、省生态环境厅副厅长潘晓洁介绍,2024年,省政协围绕“实施长江高水平保护十大提质增效行动”开展专项民主监督,在深入调研的基础上,召开专项民主监督会,形成建言成果27篇,提出有关建议130多条。聚焦洪湖流域生态环境综合治理,召开专家协商会,向省政府提出了政协建议案。

“作为省政协委员,我积极参与专项民主监督调研、专家协商等活动,进一步增强了责任感和使命感。”潘晓洁表示,将紧紧围绕长江大保护和流域综合治理中的一些重大问题开展调查

研究,立足岗位、发挥优势,在履职尽责中作出新贡献。

潘晓洁建议,我省强化流域治理,牢牢守住水安全底线,着力构建安全韧性的“荆楚安澜”现代水网,全面推进小流域综合治理扩面提质。从源头抓起积极推动长江干流、汉江沿线大中城市生活污水管网建设,补齐环境基础设施短板。强化截污控源,推动水岸同治,建设好一批磷石膏综合利用项目,提升磷石膏综合利用水平。坚持源头治理、系统治理、综合治理、科学治理,积极推进湖泊保护修复新路径。加快绿色转型,积极探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径,将生态产品所蕴含的内在价值转化为经济效益、社会效益和生态效益。

一片叶子富裕一方百姓

“作为全省营商环境观察员,我有三点深刻感受:政务服务更便捷、服务企业更暖心、社会生态更优良。”省政协委员、鑫鼎生物科技有限公司董事长何建刚说。

湖北营商环境的金字招牌越来越亮。全国工商联发布的万家民营企业营商环境调查结果显示,湖北三年三进位,进入全国第一方阵。

何建刚介绍,作为省政协委员,他充分发挥工商联界别优势,当好促进政企沟通的“连心桥”。以何建刚委员工作室为阵地,用“一线协商”的办法协商解决会员企业招工难、融资难、回款难等急难愁盼问题;坚持向下调研,向上建言,围绕优化营商环境、促进民营经济高质量发展积极向省政协提出提案、反映社情民意。积



何建刚
鑫鼎生物科技有限公司董事长